

有专长、懂管理、会经营、有爱心的他们还要接受考核？

能力越强，责任越大！

慈善产业帮扶基地的“考核办法”即将出炉



农场主和被帮扶户检查葡萄长势。



被帮扶户在养殖基地劳动。

全市范围内累计建立110家帮扶基地，投入资金5069万元，帮扶7161户（次），综合解困率达到了40%以上。这是慈善产业帮扶基地自2012年创建以来到今年3月底的统计数据。成绩足够亮眼，意义却更为重大——它代表着宁波慈善救助形成了资金+物资+服务+赋能的立体救助模式，实现了从一般扶贫济困向发展生产共奔小康的转变。

近日，《关于完善慈善产业帮扶基地建设与管理实施意见》即将出台，它将成为慈善帮扶产业基地的“考核办法”，进一步促使基地不断提高帮扶成效，融入美丽乡村建设。

A “村里谁家有困难 我来‘托底’！”

慈善产业帮扶基地，是在鄞州区“创业脱贫扶一把”工程的基础上发展而来。2012年，市慈善总会出台了《关于建立慈善扶贫基地的实施意见》，联手各区县（市）慈善总会采取“基地—项目—农户”的模式开展农村扶贫帮困，在提供种苗种畜、技术培训、产品保收、价格保底等方面切实帮助贫困户搞好生产经营，实施“造血型”救助。市慈善总会每个市级扶贫基地每年最高扶持10万元，一般3年为一个周期，区县（市）慈善总会也相应安排扶持资金。

鄞州横溪镇上任村村民老任曾是低收入农户，平日打打零工。妻子生病离世后，他心情抑郁，收入更是锐减。

同村的金久家庭农场是鄞州区慈善扶贫基地，农场负责人杨彩芬注意到老任的情况后，便将他招入农场工作。有了一年3万多元的稳定收入，还有节假日发放的各种福利补贴，老任逐渐走出了困境，脸上的笑容也越来越多，“我有现在的生活，真的多亏了老板娘！”

事实上，除了老任之外，金久家庭农场内还接纳了十多位低保边缘户、低收入农户在场内务工，在农忙时节需要大量人手时，农场也是倾向于为残疾人、低收入者、困难村民提供岗位。

“慈善资金来源于自社会爱心，我们不但要对签订协议的贫困户进行帮扶，还要尽全力去帮扶更多的人。”农场负责人杨彩芬说，从2014年农场成为鄞州区产业帮扶基地以来，基地向困难人员提供就业岗位，累计帮助困难户49户，脱贫了31户；给造血型的种植户提供技术及物资上的资助，向无劳动能力的残疾人、因病致贫的人员、困难学生提供资金扶持，向残疾人等弱势群体提供免费采摘福利；关爱周边老弱村民、给多个敬老院送樱桃……用多种方式进行慈善帮扶。

“我平时就在各种排查、打听，谁家有困难，就想办法去帮助。在村里的大会上，我也承诺过，谁家有困难，到我的农场来，我来‘托底’。”杨彩芬说，今后，农场也会按照慈善总会的考核意见，吸收更多的困难家庭列入帮扶的行列。

B 从品种到技术 “保姆”式扶助

如果说，金久家庭农场慈善产业基地的帮扶以让贫困户脱贫为主，那么，江北区海珍果园慈善产业帮扶基地，则是靠着专业技术，努力带着周边农户共同去实现致富目标。

农户老莫夫妻在鄞州姜山种了30亩的葡萄，原本都不挣钱，直到有了海珍果园负责人陈海珍的帮扶，葡萄园才有了转机。

“一开始怎么都种不好，夫妻两个忙活一整年，最好的时候收入也就10多万元。后来，我们听说，江北海珍果园种植技术好，还在姜山一带承包了一片果园，就硬着头皮上门请教。”老莫告诉记者，陈老师一点都不藏私，从品种到技术，手把手教、全程辅导，还帮他们介绍销路，真的做到了“保姆”式的帮扶，“我们现在种葡萄一年能有30多万元收入了，翻了一倍不止！”

“当好这个基地的负责人，带领乡亲共同致富，对我来说可真是责任重大！”陈海珍说。1992年，成绩优异的陈海珍放弃了保送当教师的机会，来到浙江农业大学学习果树栽培，毕业后，她办起了果园，经过艰苦创业，她的果园已远近闻名。2012年，海珍果园被市慈善总会列为慈善产业帮扶基地。在吸纳贫困、残疾等困难人员到果园工作的同时，这家果园还成为了“领头雁”，把帮扶工作扩展到周边果农，带领大家共同致富。

对帮扶对象，陈海珍积极提供优质新品水果种苗，指导他们进行水果嫁接、栽培、修剪，邀请专家为他们传授最新种植技术……到目前为止，海珍果园已成功结对帮扶困难家庭和自主创业家庭30余户，很多果农已经成功实现致富目标。

C 出台“考核办法” 量化帮扶成果

慈善产业帮扶基地项目充分调动和发挥了困难群体的主观能动性，治标和治本相结合，效果好、后劲足、推广性强，走出了一条慈善参与扶贫事业的新路子，曾获得了省首届“十大慈善项目”、省首批慈善扶贫品牌项目和首届“中华慈善品牌项目”荣誉称号。

“慈善产业帮扶基地项目这些年来成效显著，但在基地考核评价方面，由于之前没有形成标准完善的体系，导致帮扶成果无法很好地量化。”市慈善总会副会长任和君表示。

为进一步规范基地建设与管理，提升帮扶成效，从今年年初开始，市慈善总会在总结各地经验的基础上，结合新的工作形势和要求，对2012年出台的《关于建立慈善扶贫基地的实施意见》进行修订完善，讨论形成了《关于完善慈善产业帮扶基地建设与管理实施意见》。

在新拟定的这份文件中，市慈善总会将对发展帮扶基地提出了一系列的要求，例如，基地负责人要懂管理、会经营，有一技之长，在当地能起到引领作用和辐射效应；基地发展能够注重生态环境保护，符合当地美丽乡村建设的发展要求；基地负责人须有回报社会的爱心、责任心和奉献精神，有帮助困难家庭的愿望和能力……此外，帮扶基地对扶持资金使用要求更加严格，除了设置专项台账，制作专用财务收支明细表外，还要求附有效凭证，每年末整理归档成册。

在考核方面，慈善总会每年将按基本条件、规范管理、可持续发展、帮扶实效、社会评价等内容，对帮扶基地进行综合考评。并对扶持资金使用效益的评估工作，如对资金使用效益计算，包括帮扶户增收、免费提供农田、生产资料、劳动技能培训、农副产品赠送计价和代销产品的价格差等，要求一年一评估，三年总评估。

“这个文件的制定和出台有利于慈善产业帮扶基地实效的进一步提升，为我们下一步继续拓展基地服务功能，为基地融入美丽乡村建设打好基础。”任和君副会长说。

记者 王思勤 通讯员 高鹏 王冠宇



农场主和被帮扶人员收割农作物。通讯员供图